Published Online April 2024 in Hans. https://doi.org/10.12677/ojls.2024.124309

智慧法院时代下电子送达制度的探究

马 琳

新疆师范大学政法学院,新疆 乌鲁木齐

收稿日期: 2024年3月2日: 录用日期: 2024年3月14日: 发布日期: 2024年4月15日

摘 要

随着数字时代的到来,身边出现了越来越多的数字化资源。为了适应现代数字化的发展趋势,提高诉讼效率,在线诉讼也成为我国探索诉讼新方式的路径之一。在线诉讼发展目的之一是为了提高诉讼效率,电子送达制度作为诉讼程序的重要一环,其电子送达的适用规定、送达方式以及缺乏救济制度等原因不利于在线诉讼的发展,因此,在立足于在线诉讼实践发展的基础上完善电子送达制度,有利于在线诉讼发展过程中进一步提高诉讼效率。

关键词

在线诉讼,电子送达,诉讼效率

Research on the Electronic Service System in the Era of Smart Courts

Lin Ma

Faculty of Political Science and Law, Xinjiang Normal University, Urumqi Xinjiang

Received: Mar. 2nd, 2024; accepted: Mar. 14th, 2024; published: Apr. 15th, 2024

Abstract

With the advent of the digital age, more and more digital resources have emerged around us. In order to adapt to the development trend of modern capitalization and improve the efficiency of litigation, online litigation has also become one of the ways to explore new ways of litigation in China. One of the purposes of the development of online litigation is to improve the efficiency of litigation, and the electronic service system, as an important part of the litigation procedure, is not conducive to the development of online litigation due to the applicable provisions of electronic service, the mode of service and the lack of a relief system.

文章引用:马琳. 智慧法院时代下电子送达制度的探究[J]. 法学, 2024, 12(4): 2169-2174. DOI: 10.12677/ojls.2024.124309

Keywords

Online Litigation, Electronic Service, Litigation Efficiency

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 问题的提出

"十三五"规划明确提出实施网络强国战略和"互联网+"行动计划,我国的法院系统为了贯彻这一重要思想,加快了智慧法院的建设。智慧法院的建设是一个系统庞大、程序复杂的过程,送达作为诉讼程序中不可缺少的方面,在智慧法院建设的过程中尤为重要,受到法院立案登记制和法官员额制改革的影响,法院审判人员办案压力增大,案件激增和司法人员配置不合理矛盾日益突出,"送达难"成为办案过程中的一大问题,而电子送达作为送达制度中最为契合在线诉讼的送达方式,在法院文书送达过程中应用广泛。电子送达制度的实行一方面有利于实现司法效率与公平,另一方面为后续送达地址电子化管理发展也奠定了基础。

2. 基本概念厘清

2.1. 何为电子送达

所谓电子送达是指通过能够及时收悉的特定系统作为文书送达媒介的一种送达方式。是随着我国电子信息技术的发展而不断发展的。随着我国信息化建设的不断提升和网民规模的扩大,依托智慧法院的发展的在线诉讼制度的运行,电子送达制度也不断的进行完善。从其本质特征看,电子送达与传统送达方式都是法院送达人员将法律文书送达给当事人的行为,目的都是为了保证法院与当事人之间顺畅沟通。主要区别在于媒介和方式的不同。电子送达以其及时性和无纸化的特点在现代司法实践中被频繁运用。从电子送达与传统送达方式的关系上看,二者既有联系又有区别。无论是电子送达还是传统送达方式,二者的根本目的都是为了让当事人顺利及时收到诉讼文书,知悉案件的发展过程,且本质都是为了传递文书的过程。二者主要区别在于送达载体和送达方式存在差异[1]。电子送达是线上通过一定平台进行信息传输的过程,载体属于虚拟载体。而传统送达方式的载体是实物载体,需要耗费一定的人力物力。智慧法院时代下,从在线立案到在线庭审、在线审判全过程都是依托信息技术这种虚拟载体的过程,电子送达的方式正好契合这一过程。

2.2. 智慧法院建设与电子送达的关系

诉讼文书的送达作为诉讼过程中必不可少的环节,是连接法院与当时人之间的重要桥梁。电子送达作为一个完整的系统形式,但在在线诉讼过程中是其构成的子模块。从整体上讲,智慧法院与电子送达之间相互关联,电子送达作为智慧法院建设的子模块,电子送达制度的完善与发展会促进智慧法院的建设与完善,反之,智慧法院的建设与完善也为电子送达制度的发展提供技术支持和广泛的应用情景。

3. 电子送达制度的不足

电子送达制度作为诉讼过程中不可缺少的一环,具有显著优势,成为法院受欢迎和应用广泛的送达

方式之一,但是在法院工作运行的实践中,以当事人同意为前提下,电子送达制度在应用中还具有一些与实际情况不相适应的方面,主要包括以下几方面:

3.1. 电子送达适用标准不一

电子送达困难的实质在于对送达的错误认识和规则上的应对错位[2]。目前我国送达制度的规则是以 "结果型"为导向,强调实质性送达效果[3]。在这种规则的指导下,容易受到外在因素的牵制,导致"送 达难"的结果。这不仅增加了诉讼的时间,而且还是对司法资源的浪费。从"司法广场化"到"司法剧 场化"再到"司法网络化"。民事在线诉讼作为一种适应数字化发展的新型诉讼模式,在规则建设层面 还存在许多问题; 作为民事在线诉讼程序中重要的一环, 各地法院关于电子送达的适用标准并不一致, 在送达方式、文书到达标准、安全适用标准方面存在一定的问题。例如送达回执、送达格式,在实践中 各地法院采用标准不一致,缺乏实施细则[4]。有的法院采取短信的方式、有的以电子邮件作为电子送达 的主要方式,送达方式的混乱造成受送达人在接收诉讼文书中产生程序上的混乱。关于电子送达的送达 日期也存在争议,具有"到达"生效主义和"知悉"生效主义两种观点[5],到达生效主义是以诉讼文书 到达电子送达平台的时间,当事人的接收系统接收到诉讼文书以系统自动反馈时间为送达时间。知悉生 效主义,要求当事人知道文书的内容为生效时间,知悉生效主义带有较强的主观性,因此,我国以到达 生效主义为通说,但有的学者认为到达生效主义一定程度上侵害了受送达人的知情权,如果受送达人没 有及时查看相应的诉讼文书,可能会对当事人上诉权造成影响。电子送达是通过现代电子信息通讯技术 手段来实现的[6]。相较于传统的送达方式,网络信息的安全也成为被送达人考虑的因素,文书送达过程 对于相关平台以及传输流程均有个人信息泄露的风险存在,文书送达的安全性保障也成为电子送达规则 不可忽视的一大问题[7]。

3.2. 电子无效送达问题

由于电子送达采用的方式是信息媒介传播的方式,受到外部网络状况、远程性、不可操作性等固有的特征,受到网络稳定性的影响,由此引发的无效送达问题。包括两种情况:一是司法机关已经通过互联网上的某些载体对文书进行了送达,但是基于不可抗力的原因,没有到达受送达人的接收地址。出现这种情况的原因可以分为两个方面:一方面是由于网络故障的原因;另一方面是送达地址出现错误。司法机关在进行电子送达的过程中需要受送达人自行填写送达地址,司法机关根据送达地址进行送达;这一过程中,如果受送达人提供地址有误,或者法院发送的地址有误,都会产生"送而未达"的问题。二是在实践过程中,人民法院可以通过信息技术手段来确认文书的送达,但是对于当事人是否知晓送达的内容成为无法确认的事实,如果人民法院已将文书送达,但并未收到送达回执等相关证明,那么被送达人有很大概率并不知晓文书内容[8]。上述情况都会导致受送达人无法及时收悉文书,对当事人的知情权造成影响,当事人没有及时收到诉讼文书,对于诉讼的顺利进行造成阻碍,因此,上述情况都会导致文书无效送达的情形。

3.3. 电子无效送达时救济措施不完善

电子送达方式是一种无纸化送达的送达方式,依托信息技术搭载的平台的一种非实物送达的送达方式。2022 年新修订的《民事诉讼法》第九十条规定进一步扩展了电子送达文书的类型。弥补了原法律规定是仅判决书才能采用电子送达的限制,丰富了电子送达的适用范围,解决了电子送达适用范围狭窄的问题;但由于电子送达采取到达主义,因此,也存在降低被告程序保障风险,损害当事人的合法权益。比如受送达人未及时查阅诉讼材料,影响其及时做出相应诉讼行为[9]。我国现有的法律法规并没有对于因为送达环节出现问题造成当事人诉讼权利受损的情况给予规定。

4. 电子送达制度适用之完善

4.1. 完善电子送达制度

《民事诉讼法司法解释》第一百三十五条对电子送达的送达方式即通过什么媒介进行诉讼文书的传输进行了规定,主要包传真、电子邮件、移动通信等即时收悉的特定系统。采用上述及时通信的方式进行送达,随着民事在线诉讼制度的不断发展,电子送达网络化平台的日臻完善,在尊重当事人意愿的前提下,以平台进行电子送达成为普遍形式。但是就电子送达规则的相关规定散见于诸如《民事诉讼法》《民事诉讼法司法解释》《人民法院在线诉讼规则中》,并没有关于电子诉讼制度较为完善的系统性的规定。在进行完善电子送达规则的过程中,应注重以下几方面:

首先是对电子送达制度的相关法律法规进行完善。"送达难"是我国司法实践中一直以来面临的问题。从本质上说,其根本原因是司法制度和司法权威的问题[10]。电子送达是对"送达难"问题的表象化解决,究其根本要提升司法权威。从电子送达制度看,应该为电子送达制度的完善和发展提供法律基础。最高人民法院应在智慧法院建设下,对电子送达制度的细则进行完善,对于电子送达适用顺序、送达回执、送达文书的格式,送达日期等进行统一的规定,在此基础上,各地法院根据自身智慧法院建设情况和网络化发展进程进行符合实际的及时性调整。

其次,在以送达人统一为前提的基础上,对于送达人聘请律师的情形下,应该提供律师的电子邮件、移动通讯等可以电子送达的地址,有正当理由拒绝的除外,在聘请律师的情况下,律师作为具有法律知识的专业人员,对于诉讼流程熟知且更为熟知电子送达的平台,能够解决当事人选择电子送达方式,但是对于电子送达查收不清晰的情况;再次是对《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第136条进行扩大解释——在电子送达时,有必要适用事实推定,当事人接受了电子法院的送达条件、确认并"接受送达"诉讼文书就视为接受了送达[11]。

复次是丰富电子送达的种类,随着我国注册实名认证的完善与发展,常用社交媒体如 QQ、微信、支付宝等商业化平台与司法在线平台的相互衔接,为电子送达提供多方面的消息通知和操作渠道,法院应加大与公安机关、人民银行、商业银行合作基础上,可以与支付宝、微信等平台进行合作,通过支付宝、微信等社交媒体的信息通知功能,及时通知受送达人收悉电子诉讼文书。既便利了送达人对送达的确认,也增加了送达确认的形式,多方提醒。

最后,电子送达平台要加强对个人信息的保护。随着在线诉讼的不断发展,相应平台也在日臻完善,在送达制度方面,涉及到公民的个人隐私内容较多,在电子送达的过程中,部分人员出于对网络传递信息的不信任性导致对电子送达接受程度低进而影响电子送达的发展。因此,相关平台应该加强对网络信息技术的完善,通过密匙等手段对个人信息加强监管,防止在送达过程中出现的信息泄露。

4.2. 明确诉讼文书电子送达标准

关于电子送达的生效具有"到达"生效主义和"知悉"生效主义[1]。到达生效主义基于受送达人网络接收系统,具有较高的可采性,但其缺点是不能保障受送达人真正的接收和查阅,阻碍当事人抗辩权的行使。知悉生效主义确实保障了当事人知情权和顺利行使抗辩权,但是其主观性强,法院缺乏对当事人"知悉"的判断。在此情形下,对于诉讼文书的送达可以采用一种"修正"到达主义的生效方式。《民法典》第 137 条对于数据电文行使到达的意思表示相关内容进行了规定。通过扩大解释,可以将电子送达中的送达适用《民法典》137 条的规定。"修正"到达主义主要是对文书到达受送达人的接收系统,但受送达人怠于履行权利不及时查收的情况。首先还要以双方当事人同意对诉讼文书进行电子送达为适用的前提。确定好电子送达的日期,在特定日期将诉讼文书发送到平台系统并通过受送达人填写送达回

执为生效日期,如果文书送达7日内,受送达人没有填写送达回执,那么法院应该以推定的形式确定受送达人已经接收到诉讼文书。其次,如果双方当事人未对电子送达日期进行约定,那么法院将诉讼文书发送到平台系统,如果受送达人没有及时填写送达回执,这种情况下,法院应该通过电话等其他形式向受送达人予以通知或者询问。

如今对电子送达媒介的界定是"及时收悉的特定系统",一方面,该项规定确实扩大了电子送达渠道的方式,利用目的性扩张解释,可以丰富电子送达的渠道;但是另一方面,该规定也有一定的弊端,对电子媒介的模糊表达,虽然我国现在已经建立起全国电子送达平台,但是适用法院还不太全面,应逐步向全国扩大规模。没有接入统一平台的法院,在进行电子送达的过程中要注意送达的标准,留存送达凭证;我国现行法规定电子送达采用送达到达主义,在全国法院统一送达平台建立后,对于电子送达,目前支持三种模式的查收,分别是手机短信、电子邮箱以及统一送达平台的当事人端。一方面,查收途径不丰富,随着信息技术的发展,短信往往容易被送达人忽视,电子邮箱和统一送达平台也需要登录后才能查看,并不能得到及时的提醒作用;而且通过多种途径进行电子文书送达并没有一个统一的标准,在发送文书后,除了得到送达人回复确认电子送达完成,不能有效探知送达人查收情况;在数字化时代日益更新是过程中,与相关科技公司进行合作,在进行电子送达的过程中设立"弹窗"提示,送达人通过提示可以第一时间知悉文书的内容,缩短民事诉讼的时间,提高司法效率。

4.3. 扩宽电子送达的救济途径

电子送达在民事在线诉讼程序的背景下既便利了司法机关的工作,一定程度上减少司法工作人员的压力,也为诉讼当事人进行诉讼提供了更为便利且高效的渠道;我国在不断完善电子送达制度的同时也要注重电子送达救济制度的发展;首先,加强信息技术的保护。在司法数据库中,涉及到电子送达地址的内容与个人信息和隐私有着较为密切的联系,因此,在完善电子送达制度的过程中要加强保障个人信息安全的技术支持,防止出现个人信息泄露的情况。例如,电子送达文书冒领、面对电子送达带来的个人信息泄露风险的增加,法院在进行文书送达的过程中,基于受送达人的信息提示要做到一人一码,且验证码应有一定的破译难度,保障只有当事人才可以登录统一文书送达平台。发送验证码的过程中要对受送达人强调验证码的重要性,不能随便进行转发和发送,增强个人安全保障意识。其次,由于网络故障或者网络技术等问题造成的接收文书不到位的情况,应根据情况进行不同的处理。对于网络故障或者法院发送过程中输错有关地址,那么应该及时进行撤销,并重新进行补充送达,文书到达的时间为补正文书送达的时间。如果因当事人自身原因造成的文书送达发生错误,例如提供错误的送达地址、经提醒后未及时查看等原因,那么当事人应自行负责,法院通过此种方式引起当事人对文书送达的重视。因此无论从知识层面还是实践层面都应该适当增加电子送达的救济环节的相关规定和实践行动,加强当事人诉讼权利的保障。只有从制度上充分保障当事人享有和行使诉讼参与权,诉讼程序的展开本身才能为审判结果带来正当性。

5. 结语

在线诉讼制度的发展要求电子送达制度不断更新以适应新的司法发展形势; 2022 年修订的《民事诉讼法》对于电子送达文书的类型进行了范围上的扩展,解决了电子送达适用范围窄的问题; 《人民法院在线诉讼规则》也规定了电子送达的相关规定,丰富了电子送达制度的内容,人民法院送达平台也为电子送达提供了一个统一的平台; 但是在电子送达发展的过程中,还存在文书电子送达标准不统一、缺乏电子送达的救济制度等问题,在民事在线诉讼中,电子送达制度的适用还应该通过相关规则解释补充电子送达制度出现的新的问题,提高民事在线诉讼中电子送达这一环节的司法效率。

参考文献

- [1] 周鸿飞. "互联网+"背景下电子送达制度的革新与探析[J]. 河南财经政法大学学报, 2022(1): 149-156.
- [2] 刘梅湘. 犯罪嫌疑人知悉权初探[J]. 国家检察官学院学报, 2004(4): 61-70.
- [3] 张兴美. 送达制度的结构性转向——从"结果型"走向"过程型"[J]. 中外法学, 2022(5): 1260-1277.
- [4] 刘向琼、刘明君. 论我国民事诉讼电子送达制度的现状及其完善[J]. 法律适用, 2018(3): 33-37.
- [5] 商艺涵. 智慧法院时代下民事电子送达制度的革新[J]. 池州学院学报, 2022(5): 20-23.
- [6] 刘敏. 电子诉讼潮流与我国民事诉讼法的应对[J]. 当代法学, 2016, 30(5): 14-22.
- [7] 梅傲寒、陈德鑫. 区块链视域下电子送达的发展与完善[J]. 社会科学家, 2021(5): 121-127.
- [8] 贾宸浩, 柳砚涛. 司法文书电子送达: 存在问题与制度建构[J]. 理论学刊, 2014(2): 107-110.
- [9] 娄必县, 崔明莉. 智慧法院视野下全流程无纸化办案的反思与完善[J]. 重庆理工大学学报(社会科学), 2023(3): 152-162.
- [10] 张卫平. 在线诉讼: 制度构建及法理——以民事诉讼程序为中心的思考[J]. 当代法学, 2022(3): 152-162.
- [11] 胡昌明. 破解"送达难"困局: 从住址送达到电子送达[J]. 中国社会科学院研究生院学报, 2021(5): 17-35.